

ЗЕМЛЯ

КРЕСТЬЯНСКАЯ ГАЗЕТА

№ **37** (1704)
12 сентября 2023 года



**Роман Катников, начальник отдела растениеводства
министерства сельского хозяйства Забайкальского края:**

«По всем прогнозам, урожай ожидается на уровне прошлого года, возможно, что чуть получше. Техника подготовлена, люди есть, поэтому уборка начинается в агротехнические сроки.»

Читайте на стр. 4

teplosibir.com

ТеплоСибирь
отопление и водоснабжение

БАКИ ЛЮБЫХ размеров

ул. Авиационная, 2 (ТЦ «Авиационный») 31-50-31
ул. Тракторная, 54 (ТЦ «Кардинал») 206-800

НАШ ПОДПИСНОЙ
ИНДЕКС **П3631**

Это просто космос какой-то!



Школьники села
Сивяково изучают
планеты и звёзды
в собственном
планетарии

Читайте на стр. 6

Читинская ЮК
«Кузин, Мохорев, Савенко и партнеры»

ОСВОБОДИМ ОТ ДОЛГОВ

ПО КРЕДИТАМ, ЗАЙМАМ,
УСЛУГАМ ЖКХ И НАЛОГАМ

ЗАПИСЬ НА БЕСПЛАТНУЮ КОНСУЛЬТАЦИЮ
8-800-600-41-80
ПРОМОКОД «КУЗИНЗЕМЛЯ» скидка 5 000 ₽

МЕДПРОКАТ.ЧИТА +

аренда медицинского оборудования

- ◆ медицинские кровати
- ◆ противопролежневые матрасы
- ◆ концентратор кислородный
- ◆ коляски, костыли, трости
- ◆ физиоаппараты, небулайзеры

ДОСТАВКА.
УСТАНОВКА.
ПОМОЩЬ.

+7 (914) 510 65 55
г. Чита, ул. Ленина, 17

СОВЕТ НЕДЕЛИ

Нужны учителя и водители

За последний месяц в Забайкалье выросло число вакансий для специалистов из сферы автобизнеса и образования.

Служба исследований hh.ru, крупнейшей платформы онлайн-рекрутинга в России, подвела итоги августа на рынке

труда Забайкальского края. Спрос на персонал в регионе вырос на 4,3% по сравнению с июлем 2023 года.

В Забайкалье в августе было опубликовано более 5 тысяч вакансий. В целом по региону работодательская активность по сравнению с серединой лета выросла на 4,3%. Изменения ярче всего заметны в областях: «Автомобильный бизнес», «Наука, образование», «Управление персоналом», «Высший и средний менеджмент» и

«Производство, сервисное обслуживание».

Если говорить о конкретных профессиях, то на 3 сентября этого года самыми востребованными специалистами в регионе оказались водители, машинисты, менеджеры по продажам, продавцы-консультанты, продавцы-кассиры, врачи, разнорабочие, электромонтажники, автослесари, бухгалтеры и сварщики.

Елизавета ИЛЮШИНА

На этой неделе поздравляем

- Парикмахеров и программистов
13 сентября
- Любителей яблок
16 сентября
- Секретарей и художников
15 сентября
- Работников леса
17 сентября

Коротко о главном

АКЦЕНТ НЕДЕЛИ

От скульптур – к баранине

Прошедшая неделя для Забайкалья выдалась фестивальной. Любители современного искусства устремились в выходные в «Тужи», а предпочитающие пищу более земную – в Агинский округ, баранины отведать.

Пресс-служба администрации округа сообщила, что комплекс «Кочевник» в третий раз принял участников и гостей фестиваля «Агинская баранина на камнях. Хорхог». Было вкусно, азартно и весело. Свою версию приготовления баранины по древней рецептуре продемонстрировали шесть команд из Агинского, Дульдургинского, Могойтуйского районов, посёлка Агинское, Баргузинского района Республики Бурятия и села Угдан Читинского района. Мастер-класс «Хорхог, Боодог!» показали гости из Восточного аймака Монголии.

Жюри, состоящее из опытных экспертов, наблюдало за всеми этапами разделки мяса и приготовления блюд, оценивая не только соблюдение правил кочевой кулинарии, но и сноровку и скорость поваров. В результате больше всех баллов набрала команда Могойтуйского района. В качестве приза они получили казан на 15 литров, живого барана и денежный сертификат. Второе место заняла семейная пара из Агинского района. Третье досталось команде Дульдургинского района. Призёрам подарили казаны. Все участники получили денежные сертификаты от владельца «Кочевника» Бато Цыренжапова.

Фестивальный день сопровождали спортивные состязания по разбиванию хребтовой кости, стрельбе из лука по национальным правилам, игра шагай наадан. Работали торговые площадки. И хотя, как сказал сенатор Баир Жамусев, праздничные мероприятия проходят в непростое для страны время, они ценны своей жизнеутверждающей позицией.

Да и подстегнуть внутренний туризм глубинке не помешает. «Пора путешествовать по России! Давайте больше ездить в гости друг другу, узнавать лучше друг друга, прославлять свою культуру, традиции», – призвал Бато Цыренжапов.

А про то, как всё сложилось в ленд-парке Даши Намдакова, читайте на стр. 5.

К нам приехал ревизор



Опять ославились

• Ночью 5 августа в Нерчинском Заводе произошёл инцидент, из-за которого Забайкалье вновь оказалось в топе негативных новостей, да ещё в политическом контексте.

Два военнослужащих, прошедших СВО (при этом каждый потерял в боях ногу), отдыхали в сельском кафе. Там же находилась другая компания местных жителей возрастом от 19 до 40 лет. Произошёл конфликт, участники спецоперации называли убийцами, всячески оскорбляли. Когда военнослужащие решили покинуть кафе, злоумышленники догнали их на машине и принялись избивать толпой. Один пострадавший находится сейчас в больнице. Виновные привлечены к ответственности, возбуждено три уголовных дела, в том числе по статье о дискредитации армии.

Готовимся к зимовке

• Сельхозорганизации и владельцы личных подсобных хозяйств 11 районов Забайкалья приступили к заготовке кормов для зимовки скота.

«На сегодня в хозяйствах всех категорий заготовлено 17 тысяч тонн грубых кормов. Кормозаготовительную кампанию ведут в Борзинском, Забайкальском, Карымском, Краснокаменском, Красночиловском, Нерчинском, Оловянинском, Сретенском, Улётовском, Читинском и Шилкинском районах, – рассказали в минсельхозе края. – Сведений о проблемах с сельхозтехникой и обеспеченностью горюче-смазочными материалами в адрес министерства не поступало. Средства господдержки на проведение сезонных полевых работ до сельхозорганизаций и фермеров доведены своевременно, сенокосом возникнуть не должно».

• Заместитель министра сельского хозяйства России Оксана Лут осмотрела социальные объекты и коммунальную инфраструктуру в районах края, а также международный зерновой терминал.

Забайкалье участвует в госпрограмме «Комплексное развитие сельских территорий» четвёртый год, получив за это время порядка 2 млрд рублей. «Забайкальский край занимает лидирующие позиции в ДФО по участию в программе. В регионе строится практически весь спектр социальных объектов, в том числе инженерные: это водоотведение, водоснабжение и тепло. Есть определённые вопросы, которые нужно решить с точки зрения приобретения оборудования. Думаю, что совместно с Правительством Забайкальского края мы этот вопрос решим», – заверила гостя, отметив Агинский и Чернышевский районы в числе лучших. Что касается терминала, то, по словам его директора Карена Овсепяна, объект введён в эксплуатацию в 2022 году. Проведена сборка 16 ёмкостей для хранения зерновых культур. Высота каждой – 27 метров, вместимость – 5 тысяч тонн зерна.

Отремонтировали ФАП

• Капитальный ремонт фельдшерско-акушерского пункта завершился в селе Галкино Шилкинского района.

Медицинскую помощь в учреждении получают свыше 500 человек. Но само здание тоже нуждалось в «лечении». Помощь подоспела благодаря программе «Модернизация первичного звена здравоохранения». Работы начались 1 апреля, что говорит о масштабе перемен. В ФАПе отремонтировали системы отопления, электроснабжения, выровняли полы и стены, заменили окна. Кроме того, отремонтировали кровлю и отмостку здания. «Для наших пациентов здесь созданы все условия!» – говорит и. о. главного врача Шилкинской центральной районной больницы Вера Сверкунова. Соглашались, что программа действен-

ная, полезная. Но в крае остаётся острой проблема медицинских кадров. Пусть во всех стенах, пахнущих свежей краской, будет кому заботиться о здоровье сельчан.

Обновили уникальную школу

• В Могойтуе капитально отремонтировали школу с единственным на всём Забайкалье планетарием.



Ремонтные работы в школе №1 посёлка Могойтуй Забайкальского края стартовали 1 марта и завершились в августе, и более полутысячи учеников придут сюда уже 1 сентября. В ходе ремонта была обновлена кровля, заменены окна и двери, утеплён фасад, уложены новые полы, проведены электромонтажные работы. Также в школу было закуплено новое оборудование.

Пресс-служба Минобразования края напоминает, что школа носит имя Викентия Робертовича Гласко, который 20 лет отработал в ней учителем географии и астрономии. По его инициативе в учебном заведении был создан первый в Забайкалье и на Дальнем Востоке самодельный планетарий, который открылся 19 апреля 1969 года. Земляки могли прочитать об этом в одном из номеров «Земли» 2019 года.



КРУПНЫМ ПЛАНОМ

«Серебряные нити» Газ-Завода

Центр активного культурного досуга «Серебряные нити» Газимуро-Заводского района реализует сейчас два проекта. Оба направлены на творческое развитие земляков. Читайте и учитесь на примере этих активистов находить средства и возможности разнообразить сельскую жизнь.

На сельские и районные бюджеты надежды мало, а вот конкурсов на получение грантов проводится очень много. Понятно, что в этом деле надо, как говорится, набить руку – изучить механизм создания и защиты проектов. Но оно того стоит. К тому же для некоммерческих организаций проводится обучение, где очень подробно объясняют, что делать и как.

Как сообщает пресс-служба Фонда развития Забайкальского края, общественники Газимурского Завода получили 500 тыс. рублей как победители конкурса «Культурная мозаика малых городов и сёл Забайкалья» и 300 тысяч – выиграв специальный конкурс грантов губернатора прошлого года. На днях на средства «Культурной мозаики» в селе открылась выставка местной художницы Александры Серебровой. Открытие тоже было необычным – Александра провела для пришедших

мастер-класс, и они уже нарисовали пейзажи родных мест и натюрморты. «Эмоции не передать словами», – рассказала руководитель проекта Елена Софронова.

Также при поддержке фонда Тимченко в селе созданы мастерские по рисованию, вокалу и танцам. Закуплены материалы для работы студий. Для вокального коллектива «Ветер перемен» отшивают сценические костюмы.

На грант губернатора в рамках проекта «Эко-траектория» заработала исследовательская площадка «Хвоинка», где проводят занятия по занимательной химии (большинство опытов можно повторить потом дома, всей семьёй).

Завершающим мероприятием станет районный фестиваль «Венерин башмачок».

Всего победителями конкурса «Культурная мозаика малых городов и сёл Забайкалья», направленного на поддержку социокультурных проектов по развитию малых территорий региона, стали 27 местных сообществ. Продолжается конкурс грантов губернатора Забайкалья, проекты находятся на независимой экспертизе. Победителей конкурса назовут не позднее 13 августа.



У нас в крае есть несколько сельскохозяйственных средне-специальных учебных заведений. Находятся они в Приаргунске, Нерчинске и Могойтуйе. Главное, что будущие агрономы и трактористы совмещают учёбу и практику. Студенты познают азы профессии не только в мастерских техникума, но и на полях, собирая реальный урожай зерновых и картофеля.

Лидеры на всех фронтах

Одно из старейших учебных заведений – Нерчинский аграрный техникум, скоро отметит 85-летний юбилей. Сколько за эти годы вышли в самостоятельное плавание выпускников, сосчитать уже сложно. Но здесь всегда говорят: «Мы воспитываем лидеров!» и это слоган сельскохозяйственной альма-матер. В техникуме 1 сентября к учёбе приступили более семисот студентов.

«Студенты профильных групп участвуют в уборке урожая картофеля, который выращиваем на своей территории. Также принимаем участие в уборке на полях работодателей. Мы работаем с КФК Епифанцевым на протяжении трёх лет, засеиваем пшеницу и овёс. В этом году мы подняли свои пары, обрабатываем и на следующий год у нас засев будет на своих земельных участках, где традиционно выращиваем овёс и пшеницу. Будем плотно работать со всеми работодателями. Кроме Епифанцева, сотрудничаем с Нерчинским конезаводом, там работают ветеринары и агрономы, – говорит директор Нерчинского аграрного техникума Игорь Баранов. – Сельхозпродукция, которую мы выращиваем, используется для нужд нашего хозяйства. У нас есть свиньи, КРС, бараны, овцы».

В нерчинском техникуме теория тесно идёт рука об руку с практикой, и педагоги не ограничиваются тренажёрными комплексами. Сельскохозяйственная техника постоянно модернизируется, на ней студенты работают на полях.

Студенты штурмуют поля



Приаргунские будущие аграрии шагами меряют поля, руками чувствуют зерно

«У нас в рамках Центра экономического роста ещё в 2019 году была поставлена сельхозтехника – комбайн, навесное оборудование, МТЗ, «Кировец». Техника используется в хозяйстве активно. Первоначально студенты получают навыки на тренажёрах, а затем самостоятельно работают на сельхозтехнике. Наши студенты успешно применяют полученные навыки в аграрном секторе», – уточняет Игорь Викторович.

У нерчинцев на этот учебный год ещё много планов и задумок. И мы о них ещё не раз услышим.

Уборка – лучшая практика

В Приаргунском государственном колледже студенты выходят на поля в начале второго курса. Уборка урожая – самая лучшая практика для будущих работников полей.

«У нас есть свои поля, это 600 гектаров, выращиваем пшеницу, рожь. Наши студенты также трудятся на полях работодателей», – рассказывает заместитель директора учебного заведения Татьяна Морозова.

Студенты второго курса Илья Коробков и Максим Лютоев на практику вышли впер-

вые. На улице дождливая погода и дует сильный ветер, но работу они продолжают.

«Мы измеряем поля, сколько на них гектаров задействованы под пары. Также серпом собираем снопы, чтобы измерить плотность колоса», – рассказывает Илья Коробков.

Заместитель директора Приаргунского государственного колледжа Татьяна Морозова рассказывает, что с



учебным заведением сотрудничают несколько серьёзных сельскохозяйственных предприятий. И их становится больше. Ещё поставлены задачи привести в порядок парк техники и здания учебного заведения.

«У нас две аграрных специальности – агрономия и эксплуатация и ремонт сель-

скохозяйственной техники и оборудования. Работодатель у нас – это индивидуальные предприниматели Мунгалов и Бродягин, компания «Терос» и Приаргунский муниципальный округ. Мы полностью оснащены лабораториями по сельскохозяйственному направлению. У нас в образовательном учреждении 42 единицы техники сельскохозяйственного назначения. В этом году мы планируем об-

новление материально-технической базы. Завершился ремонт в учебном центре профессиональных квалификаций, там привели в порядок, крышу, заменили окна. А в следующем году начнём ремонт в студенческом общежитии и в главном корпусе».

Работодатели идут навстречу

Могойтуйский аграрно-промышленный техникум учит специалистов среднего звена и рабочих кадров по нескольким специальностям сельскохозяйственного направления: ветеринария, электрификация и автоматизация сельского хозяйства, техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта, тракторист-машинист сельскохозяйственного производства. Здесь учится 467 студентов-очников и 176 заочников.

Практику студенты проходят в хозяйствах края, на предприятиях, в организациях. Особенно студенты востребованы в период сельскохозяйственных кампаний – принимают участие в осеме-



В Нерчинском аграрном техникуме сами студенты ремонтируют сложную сельхозтехнику

нении, окотной кампании, заборе крови и других. Имеется и собственная база практики – учебно-опытный участок, на котором выращиваются зерновые культуры (овёс и пшеница) и картофель. Поголовье КРС составляет 49 голов.

В учебных мастерских трактористы и специалисты по техническому обслуживанию автомобилей учатся работать с техникой, в их распоряже-



нии трактора, комбайн, сельскохозяйственная техника. На учебном хозяйстве техникума студенты по специальности «Ветеринария» отрабатывают профессиональные компетенции в условиях производства, а затем выезжают обеспечивать сельскохозяйственные компании в хозяйстве округа и края.

«Техникум всё больше внимания уделяет участию работодателей в учебном процессе, в оценке качества образования, – говорит директор Могойтуйского аграрного техникума Аюр Дугаржапов. – Кроме штатных преподавателей к процессу обучения привлекаются руководители организаций и учреждений, высококвалифицированные специалисты, работающие на производстве. Председателями комиссий ГИА являются работодатели. Такое сочетание теории и практики существенно повышает качество подготовки будущих специалистов».

Аюр Баирович уточняет: «Большое значение при подготовке специалистов и профессионалов современного

уровня имеет межведомственное взаимодействие с работодателями. Они предоставили свои производственные ресурсы для профессионального развития студентов, закрепили наставников. Заключены договоры о взаимодействии с КГУ «Агинская окружная ветеринарная лаборатория», ООО «Агролизинг плюс», ООО «Могойтуйские теплосети», ПАО «Россети-Сибирь» – «Читаэ-

нерго», Могойтуйский РЭС, ООО «ДВМ – Чита», Могойтуйский филиал, ООО «Агроэликс – Плюс», МП «Служба недвижимости», АО «ПЗ Комсомолец», ООО «Мангазета Агро», АО «103 БТРЗ», ООО «Кварц Групп», ООО «Терос». Учебно-материальная база техникума востребована и для социальных партнёров. Ежегодно по направлению Центров занятости обучаются на сварщиков, водителей, осеменаторов, парикмахеров, поваров. За 2022 год прошли курсы профессионального обучения 367 человек. Закончили годичную курсовую подготовку девять ветеринаров».

«Отрадно, что несмотря на сложное время, образовательный процесс не стоит на месте: модернизируют технику, ремонтируют здания. Главный показатель – большое количество желающих выбрать профессию сельскохозяйственной отрасли. А тут, как показывают факты, теория работает, не отставая от практики».

Виктория ВИКТОРОВА, фото из архива учебных заведений



Могойтуйцы наработали большую практику взаимодействия с работодателями

Крупным планом



Морковки ровными рядами... Есть мытая, грязная, жёлтая, но 100 рублей – всё-таки перебор



Зелень из Узбекистана везут в Забайкалье самолётами. Перелёт «пассажиры» переносят нормально. А в Чите в это время активно развивают другой тренд – моду на микрозелень



Вегетарианцы в наших краях должны быть людьми состоятельными. Или, по крайней мере, предпочитать свежим огурцам и томатам винегрет

Свежие овощи весной в Забайкалье всегда – недешёвое удовольствие. Вот и нынче, после майских праздников минэкономразвития объяснил подорожание «снижением запасов урожая прошлого года на фоне роста издержек на его хранение». Поневоле подумаешь: «Пора огород завести!». Но прежде, чем хвататься за лопаты и семена, пробежим по рынкам и магазинам. Почём там картофель, помидоры и огурцы?

Без пяти триста

Редакция «Земли» находится в центре Читы, в районе Пенсионного фонда. Поэтому мы не стали изобретать велосипед, а пошли по маршруту обычного горожанина, который решил дополнить ужин овощной нарезкой.

Первым на пути журналиста оказался магазин «Продмикс», где можно встретить и пенсионера, и школьника. Овощи в любое время года тут есть. А цены и производителей сейчас поглядим.

Картофель (Россия) – 39,90 рубля. Лук репчатый (КНР) – 69,90. Капуста белокачанная фермерская (Иркутск) – 59,90. Огурцы («Черновский овощевод») – 319,90, китайский «Крокодил» – 219,90, гладкие (тоже КНР) – 199,90. Есть капуста брокколи (разнообразим меню) за 299,90. Томаты (все из Китая) – от 249,90 до 299,95! Считай, 300 рублей без 5 копеек, а всё же приятнее: «Двести с чем-то», – считает мозг.

Как тут не вспомнить крымские огурцы по 50 рублей и помидоры по 80 в мае прошлого года. Эх!

Но бежим дальше – чуть ниже по улице расположилась



Уличные рынки овощей потихоньку оживают. Но помидоры, особенно привозные, ещё толстокожие, с домашними не сравнить

Овощная нарезка

фруктово-овощная лавка. Порадуют ли ценники там?

Прямо из Ташкента

Такие торговые точки в столице края держат выходцы из жаркого Узбекистана. Часто приходилось слышать и читать, что «у узбеков дороже» (чем, например, в крупных торговых сетях). Зато – прибавляют обычно сразу же – товар не с оптовых баз, а значит – «живее», сочнее. И так...

Картофель – 45 рублей за килограмм. «Местный», – подсказывает девушка в хиджабе. Цены, как Наполеон своих солдат, помнит наизусть. Лук (КНР) – 75, и он уже свежого урожая. Морковь узбекская – 80, помидоры – 370 (Узбекистан) и 280 (Китай). Зелень – её привозят в Читу самолётами – 700 рублей за кило. На «сдачу» – доброжелательная улыбка.

Есть узбекский прилавок и на Центральном рынке. Цены повыше чуток.

– Томаты (Узбекистан) – 380, есть китайские по 220, – бойко перечисляет молодой продавец. Кинза, укроп, зелёный лук и петрушка у него такие, что, кажется, роса не обсохла. Продаёт пучками – по 50 рублей, поэтому сравнить стоимость не получается. Зато состояние с зеленью, например, в «Продмиксе» (49,90 пучок) и сравнивать нельзя.

Морковь удивила: трёх видов – жёлтая, обычная мытая и обычная грязная – 100 рублей! Свёкла – 80, лук – 70, картошка – 45. Огурчи-



ки (ГРЭС) – 320 (в «Продмиксе» – помните? – 319,90).

Ухожу с ощущением, что малиновые узбекские помидоры в тарелку, конечно, просятся, и зелень хороша.

Но на пути – торговые ряды в районе бывшего магазина «Колос». В морозы там бойко продавали кедровый орех, мороженую ягоду, мёд, рыбу Забайкалья, Бурятии. Что и почём предлагают в мае?

Тепличная, отличная

...редиска! Круглобкую вестницу лета аппетитными пучками продаёт жительница Читинского района Ольга. Согласно поговорить.



Арбузыл-н-надо?

– В теплице выращиваю. Сама. Секреты? Да никаких, – смеётся. – Тыкаю между огурцами и помидорами ещё в апреле да поливаю.

Первый урожай редиса огородница сняла 7 мая. Говорит, неплохо расходуется. Вот и при мне, пока черкала в блокноте, мужчина подошёл:

– Редиска почём?
– 150 за пучок.

Взял один. Теперь её с чёрным хлебом да крупной солью...

– Картошечка семенная? Цена? – это уже я короткими перебежками к другим женщинам перебралась. За большое ведро мелкой крепкой картошки с приличными ростками просят 300 рублей. А за пластмассовое (килограмма три) картофеля «на еду» – 150. Клубни гладкие и будто вымыты щёткой.

– Не мыли. Земля у нас такая, что корнеплоды сухие и чистые, грязи нет, – объясняет хозяйка. На камеру машет, смеясь: «Убирай! Я в прошлом году в газете уж красовалась». Наверное, на «Золотой сотке» была?

Других овощей у дачников-огородников пока нет: рановато. Вот черемшу продают – букеты зелёные, пахучие. Кинзе и не снилось!

Но как же нам повезло – именно в этот день сезон от-

крыло овощеводческое хозяйство из Кадалы. Издалека прилавок выглядит не хуже узбекского. Что там?

Огурцы и компания

Кадалины – молодцы. С их овощей мы пробу сняли: годятся! Пахнут весной, хрустят. Но и цены пока – ого.

– 300–280 рублей за нестандарт, 350–380 – стандарт, – кивает продавец на коробки с огурцами. Подешевле – кривенькие, подороже – прямые. – Помидоры – 250–280 рублей, 350–300 – привозные. Есть ещё жёлтые по 330.

Лучок свежий – 600 рублей за килограмм. Репчатый – 70. Кабачки – 250, баклажаны – 300. Капуста свежая белокачанная – 90. «Зарубежная!» – опережает вопрос.

И даже арбузы в продаже есть. Заграничные.

– 182 рубля с вас, – рассчитывает кадалинка ещё одну любительницу овощей по весне. Мне кочан капусты, один огурец и пучок петрушки обошёлся в 304 рубля. Большая кастрюля салата получилась.

Крупные, сетевые

А вот в магазине «Караван» аппетит не разыгрался совсем, хотя выбор боль-

шой – одних огурцов около десяти позиций. Есть даже по 99 рублей от тепличного комбината «Толмачевский» (Новосибирская область) – может, зрение подвело?! А ещё фигурные, бугорчатые, гладкие, домашние, колючие... 125, 209, 219, 249, 289, 299, 359 рублей. Последние – от «Черновского овощевода».

Зелень фасованная от фирмы «Смак» по цене сопоставима с узбекской на рынке – 59 рублей за 100 г, но в рот не просится: повяла (долго лежит?).

Порадовал картофель – всего по 32. Если вам дёшево, то есть импортный за 99. Капуста – 65. Морковь – 88. Лук – 69.

Помидоров много и разные. Есть даже по 459 рублей!

Для чистоты эксперименты зашла на сайт магазина «Абсолют»: морковь местная – 28,7, а мытая (КНР) – уже 89,5. Капуста прошлого урожая – 39,8, нынешнего – 56,9, огурцы новосибирские по акции – 128 (без акции 199), томат сливовидный – 298, картофель нового урожая – 99...

Ещё есть сетевые магазины «Наш» («Спутник»), «Читинка», «Светофор» – в последнем, кстати, недавно «выбрасывали» редиску по 130 рублей за килограмм. Но уже ясно, что по всем позициям разом не угадаешь: на картошке сэкономишь – так с помидорами попадёшь в разор. На них и на огурцы цены в Забайкалье особенно не милосердны.

Но самое интересное, что, вернувшись в редакцию, я набрала номер «Черновского овощевода», продукцию которого в центре города продают по 320 и 359 рублей.

– Сколько в вашем киоске стоят огурцы?
– 250 – стандарт, 160 – нестандарт.

Сравните с тем, что видим мы в магазинах...

...Хорошо, что пенсионера Ивана Ивановича такие глупости не волнуют. Грядки он вскопал, огород под посадки приготовил. Супруга рассаду вырастила. Месяц, другой, и будут три поколения семьи обеспечены свежими овощами, по крайней мере, до ноября.

А вы тылы защитили?

Елена СЛАСТИНА,
фото автора

Репортаж

Хилокский район



Больше 3 тысяч лет назад на огромной скале древние люди нарисовали изображения 15 фигурок и птицы, которые сохранились до наших дней, а скала теперь называется Гыршелунским камнем. Её макет, размером с настоящий огромный камень, привёз Хилокский район, в экспозиции которого – потрясающие унты из Укурика, портреты известных артистов, выведенные тончайшей выжженной нитью, и даже маленькая голубая ель.

Кыринский район



Огромный торт из трёх тортов – видели? Кыринский район удивил не только им, но хлебами-ягодами, и футболками от Сохондинского заповедника. Также кыринцы привезли в Читу огромную цепь длиной 17,5 метра с казачьего фестиваля, которую сделал житель села Верхний Ульхун Иван Фролов, поставив рекорд Забайкальского края.

Красночикойский район



Для жителей Читы – счастье увидеть приехавших из отдалённых районов края, двойное счастье – прикоснуться к их культуре, вживую познакомиться с её носителями. Так и с Красночикойском районом: смотрите, как тут ярко, звонко и вкусно было! Оладушки с перетёртыми кедровыми орехами – традиционное блюдо староверов-семейских, горячая каша, щедро политая маслом, творения мастеров, товары нацпарка «Чикой»: термкружки, пазлы, часы.

Ононский район

Сурово смотрит Чингисхан на членов жюри фестиваля брендов, пришедших посмотреть экспозицию. Звучит песня перекатами, как гордая, своенравная, но такая родная река

«370. Наш путь»

В Чите завершился первый день фестиваля брендов Забайкальского края



Онон. Чего только нет в палатках района: и вкусности, и броши в виде соболей от Даурского заповедника, и чай из целебных забайкальских трав, достойный столов каких угодно держав. Летит песня к каждому сердцу... Слушая её, преподаватель детской школы искусств Даши Соронхоров из Нижнего Цасучея степенно вырезает из дерева новую фигуру. Говорит, продолжает дело предков-резчиков, от которых ещё в детстве перенял это мастерство.

Балейский район



Что приходит на ум, когда вспоминаешь про город Балей? Конечно, золото, добыча которого ведётся там с первой половины XIX века. Золото и золотистая, поджаренная до корочки свежая картошечка. Именно их можно было видеть на презентации солнечного Балейского района, даже в подборке литературы обыгравшего историю с золотыми запасами этих земель.

Чернышевский район



Если вы рыбак, то вам с детьми было невозможно пройти мимо экспедиции Чернышевского района, устроившего особенную рыбалку – зацепить «наживку» нужно было длинным деревянным удилицем. Рядом расположилась мастерская су-

вениров из дерева: подставок под телефоны с фотографиями забайкальской природы, брелоков, блокнотов, ручек и всего, что может пригодиться в хозяйстве. А в палатке с угощениями, забайкальцев ждали вкуснейшие вареники с творогом и диким чесноком, пресованные свиные уши, пирожки с курицей и многое другое, от чего невозможно отказать.

Карымский район



Школа из Нарын-Талачи устроила распродажу капусты, картошки и всего, что вырастили за лето. К этому столу с весами то и дело выстраивалась очередь. Кто-то, пройдя мимо неё, шёл поиграть в огромный дартс, в который вместо дротиков нужно кидать мячи. Ну а кто-то шёл прямо к блинам, самовару и кулебякам с мясом или к дарасунской воде – курорт в Забайкалье знают и любят.

Петровск-Забайкальский район



Его невозможно было не заметить из-за настоящей поляны туристов в лесу, для обустройства которой привезли настоящий мох и ветки, на которые постелили шкуры волка и медведя. На ярмарке можно было купить резную кухонную утварь или симпатичную куклу ручной работы. Если вы давно хотели примерить наряды XVII-XIX веков и почувствовать себя знатным кавалером или дамой из высшего света – то фотозона района однозначно была открыта для вас.

Читинский район



Здесь гости могли купить тёплые вязаные вещи и тапочки для осенней погоды, удивительные игрушки из ваты, вкуснейший мёд и натуральные свечи, варенье из шишек, сушёные грибочки и травы. Всё это читинские умельцы сделали своими руками. А ещё там был открыт пункт сбора гуманитарной помощи для бойцов СВО. Все желающие могли сплести маскировочную сеть.

Нерчинско-Заводский район



Самая симпатичная Баба-Яга Забайкалья живёт здесь, теперь мы это точно знаем. Ещё можно было долго рассматривать произведения искусства, выкованные местными мастерами, или попробовать местные булочки с горячим чаем.

Приаргунский округ



Именно здесь, в Быркинских скалах, обнаружили писаницы – наскальные рисунки 12-тысячелетней давности. Поэтому тут стоит и мамонт, и древние люди, с которыми с удовольствием фотографируются читинцы и гости города. А ещё здесь представлена выставка талантов местных мастеров. Красота, правда? Ну, и как же без вкусностей! А деньги от покупки выпечки, заботливо приготовленной приаргунскими хозяйками, отправят на помощь наших бойцам на СВО.

Улётовский район



Смотрите, какого осётра сделал Александр Богомазов, который привёз свои изделия на экспозицию Улётовского района! Эта красота – минибар, сделанный способом лазерной резки. Выставка достопримечательностей района уносит посетителей на берега озера Арей. Целебную грязь с озера можно приобрести здесь всего за 50 рублей. А ещё грибочки, компоты из ранеток с ягодой, лечо, да солёные огурцы с помидорами.

Акшинский округ



Воду из целебного, глазного, источника около села Нарасун привезли акшинцы. Гостям они рассказывают, как целебные источники прямо на сопке, на которые приезжают даже из соседних районов, помогают людям поддерживать здоровье. А ещё делятся рецептами вкуснейших домашних конфет да пирогов. И, конечно, угощают!

Нерчинский район



Шаманский обряд очищения, источник желаний, у которого можно загадать самое заветное и кинуть камешек, дамы в пышных платьях, возможность попробовать написать пером чернилами, горячая гречневая каша – чего тут только нет! Рядом с чумом шамана, кстати, можно самому сделать маленький чум. Или посмотреть, как мастерица Нерчинского аграрного техникума шьёт покрывало из овечьей шерсти. Или угоститься жареными гальянами и пескарями из реки Тарга, что у села Илим.

Источник: «Культура 75»

Из первых уст

Одна из характерных примет лета – это дачники, которые в массовом порядке уезжают на свои родные шесть соток. Ведь загородный дом – хорошая возможность отдохнуть от пыльного и шумного города. Но если дача досталась вам по наследству или вы не знаете, оформлен дом в собственность или нет, сейчас самое время озадачиться этим вопросом. И здесь речь идёт не только о покупке или продаже недвижимости, это ещё и защита ваших интересов в случае пожара или наводнения.

У нас в гостях заместитель директора филиала публично-правовой компании «Роскадастр» по Забайкальскому краю Виктория Меркушева.

Жизнь без прописки

Как показывает практика, не все дачные домики имеют статус жилых домов и строений для временного или постоянного проживания. Когда действовал 66-й Федеральный закон, который регулировал отношения в садоводческих товариществах, то в нём указывалось, что садово-земельный участок предназначен только для выращивания различного рода культур «с правом возведения жилого строения без регистрации в нём». Поэтому, когда люди строили в садоводческих товариществах капитальные дома и по факту жили в них, они не могли их зарегистрировать и получить прописку.

Но ещё 10–15 лет назад граждане начали массово обращаться в суд, чтобы признать такие здания жилыми, пригодными для постоянного проживания. И только тогда на основании решения суда они вносили данные в свои правоустанавливающие документы, регистрировали право на жилой дом и получали прописку.

Дословно:

С 2017 года вступил в силу 217-й Федеральный за-

У дома должен быть паспорт



Дача, горячо любимая старшим поколением семьи, может стать со временем головной болью внуков, если документы на неё не оформлены как положено

кон, который пришёл на смену 66-му ФЗ, который также регулировал отношения в садоводческих некоммерческих товариществах (СНТ). Там уже чётко указано, что садовый участок – это такой же земельный участок, предназначенный для выращивания различного рода культур, но с правом возведения жилого дома и иных хозяйственных построек. Поэтому здесь всё нужно рассматривать во взаимосвязи – надо знать, где территориально находится ваше СНТ, какой вид разрешённого использования земельного участка. Поэтому, если вы возвели капитальный объект и проживаете в нём постоянно, нужно понимать, сможете ли вы его оформить как жилой дом? И только тогда вы, например, можете его продать как полноценный жилой объект.

Преимущества масса

У жилого дома с правом прописки появляется масса преимуществ. Только такой объект подойдёт под различного рода государственные программы – материнский капитал, сельскую ипотеку и другие.

По новому закону местная администрация может выдать вам выписку, что на землях сельхозназначения разрешено строительство, и теперь оформить жилой дом можно значительно проще. Есть разработанные правила земледедия в отношении таких застроек, также утверждён градостроительный регламент, в котором прописано, что в местности сельхозхозяйственного назначения могут возводиться дачи и жилые дома.

Чтобы оформить строение именно как жилой дом, ваш земельный участок и СНТ должны входить в границы населённого пункта, то есть в графе «категория земель» должно быть указано: «Земли населённых пунктов». И только так вы можете оформить дом как жилой. Но если ваше СНТ расположено на землях сельскохозяйственного назначения и находится за пределами населённого пункта, необходимо посмотреть правила землепользования и застройки. В местной администрации вы можете узнать, может ли участок использоваться для садоводства. Но здесь важно, чтобы на эту территорию были утверждены правила землепользования и застройки. В градостроительном регламенте утверждено, что можно строить, а что нельзя.

Специалист отмечает, что здесь проходит очень тонкая грань: если ваш участок относится к землям сельхозназначения и правила землепользования застройки не утверждены, то оформить свой дом жилым вы не имеете права. Это будет просто садовый дом в статусе нежилого.

Это очень деликатная тема, потому что было много переходных периодов, когда эти объекты изначально ставились на кадастровый учёт как нежилые здания, потом – как жилые здания. Немало случаев, когда люди до сих пор, построив двухэтажный



Тонкостей много, поясняет специалист, но разбираться с документами надо, это в ваших интересах, например, в случае ЧС

дом, по факту имеют на руках документы, что это нежилое здание...

дей, то уже ничего не поделаешь – стоять земле, заросшей бурьяном.

Не каждая запись – документ

Необходимо знать, что запись в членской книжке никакой правоустанавливающей силы не имеет. По ней нельзя судить, что дом является жилым. Важная роль была и остаётся за главными документами по земле и недвижимости.

Если ваш участок относится к землям сельхозназначения, то оформить дом как жилой вы не имеете права. Только как садовый дом или нежилое здание. Но можно и в этом случае попробовать обратиться в органы местного самоуправления с заявлением о переводе нежилого дома в статус жилого. При получении документа необходимо внести новые данные в реестр недвижимости и в свои документы. Многие из нас решение своих вопросов зачастую откладывают на потом, забывая о них на годы. Но привести в порядок документы следует по нескольким причинам. Призываю забайкальцев относиться добросовестно к тому имуществу, которое принадлежит вам или ранее принадлежало вашим родителям. В случае чрезвычайных ситуаций – пожаров или наводнения – вы не получите компенсацию. Оформление прав на недвижимость – это, в первую очередь, их защита.

Если вам не нужен этот участок. То подарите его местной администрации, условно говоря, или продайте, передайте по наследству! Если нужно провести межевание такого земельного участка или оформить дом, нужно обратиться к кадастровому инженеру. А если ситуация нестандартная, то письменное заявление можно подать в Управление федеральной службы государственной регистрации кадастровой картографии, а также в «Роскадастр». Но первый шаг – это получить в любом Многофункциональном центре выписку о вашем строении.

Виктория ВИКТОРОВА,
фото автора
и Виктории Меркушевой

УЛЫБНЁМСЯ

– Вы посадками по лунному календарю занимаетесь?

– По солнечному. Солнце встало – пора пахать.

Чтобы сэкономить на бензине, Александр отвозил тещу на дачу в субботу, а забирал в ноябре.

Супруга Яши Рабиновича возмущается:

– На даче по субботам он, видите ли, еврей, а в остальные субботы – это всё предрассудки!

– Надо сделать робота, чтобы выдергивал сорняки и окучивал картошку.

– У меня есть такой, но надо заливать в него водку.

Огороднику на заметку: если вы не слышите жужжания слепня, значит, он уже на вас сидит...

Дачник Сидоров тырил у соседей кабачки и огурцы, за что и огребал в дыню по самым помидорам.

Осень... Отдохнув и набравшись сил и здоровья на дачах, пенсионеры возвращаются в поликлиники.



Здесь сразу видна рука хозяина, участку повезло

Крупным планом

Детский экологический слёт «Друзья заповедных островов – 2023» прошёл в Сохондинском заповеднике, на кордоне Агуц. В этом году мероприятие посвятили полувековому юбилею первой особо охраняемой природной территории Забайкалья. 36 ребят из Кыринского района в течение пяти дней познакомились с заповедными местами, участвовали в играх и мастер-классах, прошли маршрутом «В гармонии с природой», а также поздравили заповедник с юбилейной датой.

По страницам истории

Торжественное открытие слёта было необычным и познавательным. К ребятам пришли исторические деятели, сыгравшие важную роль в первых научных исследованиях территории современного заповедника. Одна из сотрудниц предстала перед гостями в образе императрицы Екатерины Великой, ведь именно она столетия назад поручила Петру Симону Палласу собрать научную экспедицию для исследования незнакомой земли. Также гости познакомились со студентом великого учёного – Никитой Петровичем Соколовым, который «был первым от века, который всходил наверх Чеконды-горы и с одной опять благополучно возвратился». В образе Никиты Соколова – главного героя слёта – выступил волонтер заповедника Александр Рогозин.

Тепло приветствовали участников слёта красавица кабарга – живой символ Сохондинского заповедника, таёжная кошка рысь, а также степной житель тарбаган. На снимках с материалу они есть – поглядите! К тому же «звери» рассказали о себе много нового и интересного.

«Мне очень понравился тарбаган, потому что он весёлый и пушистый. Этот житель степей занесён в Красные книги Забайкалья и России. Ещё его называют монгольским сурком. Все мы с удовольствием рассматривали обитателей заповедника и фотографировались с ними», – поделился впечатлением Юрий Малышев.

Друзья заповедных островов



«Ежегодный экологический слёт «Друзья заповедных островов» прошёл на тёплой дружеской волне. Мы надеемся, что ребята продолжат принимать участие во всех эколого-просветительских мероприятиях, которые для них организуют сотрудники заповедника. Пусть в сердце каждого из них останется добрая память о нашей заповедной территории, которой в этом году исполняется 50 лет», – прокомментировала событие заместитель директора по вопросам экологического просвещения и развития туризма Анна Мальшеева

Квесты, игры, мастер-классы

Погода благоволила общему празднику, поэтому всё, что запланировали сотрудники отдела экологического просвещения, было с успехом реализовано. За пять дней ребята приняли участие в десятках мероприятий. Вместе с Никитой Соколовым (Александром Рогозиным) они прошли квест «В поисках неизведанного» в точности так, как это делал 24-летний студент Палласа во время своей экспедиции на голец Сохондо. Во время игры юные экологи исследовали заповедную территорию, познакомились с её обитателями, изучали флору, водные объекты и многое другое.

Передвигаясь «по станциям» в очередной увлекатель-

ной игре, они самостоятельно воссоздавали минеральную воду уникального источника Аршан, побывали следопытами на Вершине Букукуна, испытали свою физическую выносливость на импровизированном гольце Сохондо, посетили Лосиное озеро, и теперь сами могут рассказывать об уникальных достопримечательностях здешних мест!

Памятные рисунки оставили наши гости на спилах дерева, посетив мастер-класс «Заповедная роспись», и вскоре замечательные изображения животных и птиц, яркие авторские пейзажи украсят визит-центр Сохондинского заповедника. «Я с помощью пластилина создал картину, на которой изображено заповедное дерево жизни. Оно является символом всего живого, обновляющего, сози-

дающего», – рассказал о своей работе Игорь Перфильев.

Вечерами команды соревновались в интерактивных играх, слушали лекции, а ещё играли в заповедную «Мафию», где главными героями являются обитатели особо охраняемой природной территории, злые браконьеры и отважные госинспекторы. Игра настолько понравилась подросткам, что стала главной причиной их ночных посиделок и тяжёлых утренних пробуждений!

Путешествие по экологическому маршруту

Пройтись по заповедным тропам, своими глазами увидеть нетронутую природу, познакомиться с работой го-



синспекторов, научных сотрудников, специалистов отдела экологического просвещения ребятам удалось в один из дней слёта. Благодаря чудесной погоде был совершен выход по экологическому маршруту «В гармонии с природой».

Столько непередаваемых эмоций можно было прочесть на лицах детей во время этого путешествия! Пройтись по подвесному мосту, поработать на ботанических площадках, увидеть белоснежные камни-исполины на реке Агуца, услышать интересные истории, познакомиться с фотоловушками, побывать на смотровой площадке, где четвероногими оставлено огромное количество следов, сфотографироваться на фоне бесконечного зелёного покрывала леса и горной рек... Это не полный список всего, что участники смогли осуществить во время похода.

«На маршруте я многое увидела и узнала. Самой запоминающейся стала встреча с щитомордником, я впервые увидела змею! Ещё мне понравился рассказ о том, как работает фотоловушка. Оказывается, есть много тонкостей в работе с этим устройством», – удивляется Ангелина Малкова.

И нас гости удивили! Даже растрогали...

С юбилеем, дорогой заповедник!

В последний вечер было торжественно и душевно. Ребята показали несколько своих видеороликов, посвящённых юбилею заповедника (четыре дня до того они работали операторами и ре-

жиссёрами, журналистами и актёрами!), поделились впечатлениями о слёте и заповеднике. А потом было выступление агитбригад. Звучали песни, частушки, стихи в честь юбиляра.

*Прорвали небеса те горы,
Что называются гольцом,
Тот ученик Палласа –
Он был отважным храбрецом.
Он шёл дорожкой опасной,
Природы дикость не боясь.
Спасибо скажем мы Никите,
Покорно в ноги поклоняясь»*
(Александра Логинова, с. Кыра)

*Как-то летом, на рассвете
Собрались мы на кордон.
Привезли нас в заповедник.
Боже, как прекрасен он!
Много нового узнали
Про природу, про зверей.
Нынче этот заповедник
Отмечает юбилей!
Мы желаем процветать вам
Много зим и много лет,
Развиваться и не зная
Ни проблем, ни грамма бед.
Заповедный мир храните.
По-другому вам нельзя.
Век живите! Два живите!
С юбилеем вас, друзья!*
(группа из с. Тарбальджей)

«Мы снова встретимся здесь»

...говорили все участники экологического слёта, со слезами на глазах прощаясь друг с другом и гостеприимным кордом Агуца. И действительно, где, как ни здесь, им снова встретиться! Где, как ни здесь, юные забайкальцы могут проникнуться любовью к природе, к своей малой родине, к нашей большой стране.

Наталья СМОЛЯНСКАЯ,
фото автора



Штрихи нашей жизни

ЗАГАДКИ ЛЕКСИКОЛОГИИ

Ох уж эти иностранцы...

Благодаря интернету, телевидению и туризму мир стал большой деревней, где общение с людьми разных стран приобретает всеобщий характер. В связи с этим хотелось бы в шуточной форме обратить внимание на некоторые недоразумения, которые возникают при встречах и беседах с иностранцами. Это может быть полезным для всех, кто так или иначе общается с представителями других стран.

В шуточном разговоре с китайским партнёром по бизнесу один наш товарищ сказал о своём коллеге так: «Он сегодня уже с утра «хороший». Китаец неплохо говорил по-русски, но значение слова «хороший» он даже по интонации не понял. Где ему было разобраться, что в этом контексте слово «хороший» означает «принял на грудь».

Нередко на вопрос иностранца «Как твои дела?» ответ «Ничего!» вызывает у того полное недоумение, так как в словарях основное значение слова «ничего» даётся как «отсутствие чего-либо».



А вот другой яркий пример непонимания. Студент из Индонезии недоумевал, почему русские девушки, обращаясь к нему, часто говорят слово «лапочка». Его словарный запас позволил понять лишь то, что его почему-то назвали «маленькой ногой животного» или «конечностью насекомого».

Даже достаточно хорошо знающие русский язык иностранцы, допуская ошибки в употреблении слов. Например, однажды аспирант-иностранец выступал на конференции и обращался к аудитории по правилам этикета своей страны. Сначала он поприветствовал молодежь, а потом – самых уважаемых людей, для которых в его языке есть собирательное существи-

тельное. Получилось так: «Дорогие молодые коллеги и уважаемое собравшееся здесь старье!»

А как объяснить заморским людям, что «очень умный» – не всегда комплимент, «умный очень» – издёвка, а «слишком умный» – угроза? В ступор иностранца может также ввести фраза «да нет, наверное», одновременно несущая в себе и утверждение, и отрицание, и неуверенность.

Это всё к тому, что во время беседы с представителем другой страны и другой культуры для лучшего взаимопонимания нужно говорить просто и понятно.

Сергей АКУЛОВ,
фото Полина Седова

ПИСЬМО ИЗ КОНВЕРТА

Уважаемые сотрудники редакции газеты «Земля», я хочу рассказать забайкальцем как относятся к труженикам тыла и всем остальным, кто попал в трудное жизненное положение и как оказывают помощь. Дело в том, что я из-за своей сестры (ей в то время было 92 года), проживающей в селе Цаган-Олуй Борзинского района, в 2020 году обращалась к губернатору Осипову Александру Михайловичу. В обращении просила отправить комиссию по ремонту дома, который разламывал растущий рядом тополь – его корни ушли под дом и переламывали здание на две половины. Но на моё обращение никто не отреагировал.

После приезда врио Борзинского района, не знаю его фамилию, и две женщины, которые в строительстве понимали «как колун» – зашли, постояли, поглазели по сторонам и вынесли решение: «жить можно», не взяв во внимание что ко всем стенам набиты заплатки, с фанеры торчат затычки из тряпок и глины. Если бы своевременно была оказана помощь в уничтожении тополя и его корней, мо-

Губернатор, спилите дерево



жет, конечно, и можно было жить. Но вот господа, чиновники, вы для чего лезете в руководители? Протирать штаны и получать шикарную зарплату? А от простых людей с проблемами отмахиваетесь, как от назойливых мух. Из-за вашего бесчувствия и спящей совести я могла получить в 2023 году в июне братскую могилу в три человека. Но, видимо, Богу было угодно сохранить мне родственников – они на пять минут раньше вышли на улицу, как рухнул весь потолок! Вот так вы помогаете труженице тыла, которой сейчас 95 лет? Приехала глава села поразводила руками, позвонила в район. Ответ: «Справляй-

тесь своими силами». Три старых человека 95, 82 и 72 лет должны справляться сами? Правда, глава села привезла шесть человек, они помогли вынести доски и шлак. Спасибо за помощь.

Вот сейчас читатели подумают, а зачем я всё это описала? Я не прошу уже ни в чём помощи, а вы знайте, земляки, что о нас всё равно не будут думать ни рано, ни поздно, и не стоит ждать никакой помощи. Коэффициент убрал у всех, а компенсацию получат единицы. Почему в других краях и областях, всех тружеников тыла бесплатно вывозят на медосмотр к врачам на автобусах, где нет врачей, а в Забайкальском крае этим вопросом и не думали заниматься? В Цаган-Олуе люди мучаются, т.к. не имеют возможности заказать и получить препараты, а если и закажут, то через неделю только их получают. Можно же, наверное, решить вопрос с завозом и продажей медикаментов? А другие жители и такой помощи и не получают.

Рита АНИСКИНА,
с. Ковыли, Краснокаменский район,
фото Андрей Кошкин

НУ И НУ!

Дом в форме юрты

Три года назад житель села литовского Гештаутай Римас Валентуконис задумался реализовать свою давнюю идею – самому быстро построить жилой дом. И не какой-нибудь, а круглый, издавна напоминающий большую юрту или снятый с церкви купол.

Это необычное сооружение диаметром 9 м и площадью 63,6 кв. м, в его родном селе у реки Тенжа привлекает внимание как его земляков, так и приезжих туристов. На участке земли 1,4 га Римас разбил зимний сад из стекла и деревянных конструкций, где он намерен выращивать экзотические растения. Дом построен на сваях из пенополистирола на болотистой почве, а снаружи покрыт специфическим кровельным материалом.

Рядом с этим домом, по словам владельца, ещё не появились джакузи и душ. Поблизости в торфяной почве вырыты два пруда, один из которых уже служит местом для купания и «оа-



зисом спокойствия», где можно поплавать на самодельном плоту с навесом и насладиться красотой окрестностей. Со временем этот пруд должен стать местом для рыбалки.

Как говорится, стоит только захотеть...

Сергей АКУЛОВ

ОТКЛИК

Почтальонов так и не предвидится

Уважаемая газета «Земля». То, что на моё письмо Вам в редакцию ответил заместитель директора УФС «Почта России» по забайкальскому краю Анатолий Пичугин – всё это неправда. Жители нашей улицы очень удивились.

Во-первых, наш почтальон не был на больничном, а сам уволился с работы из-за низкой заработной платы. Во-вторых, 11 июля пенсионеры с улицы Победы вынуждены были приехать за пенсией на такси, потратив на это деньги. А 14 июля я лично сама на почте получила газеты и разнесла по домам. Почтальона нам так и не предвидится. Я разговаривала с женщинами из других районов. Они ответили мне, что у них такая же ситуация с почтой. Работники почты против своего начальства не скажут. Их просто уволят с работы. На это, видимо, министерство и рассчитывает. Авось всё сойдёт. Народ у нас терпеливый, многие стараются умалчивать. Поэтому так и живём.

А депутату Государственной Думы РФ Александру Хинштейну, входящему в Совет директоров почтового ведомства, желательно приехать в Забайкальский край посмотреть и поговорить с пенсионерами, как обслуживает «Почта России».

Р.П. БОГОМОЛОВА,
с. Шелопугино

От редакции:

Подобные отклики нам приходили и приходят из разных уголков Забайкалья. Так, в социальной сети «Одноклассники» под первым письмом из Шелопугино множество подобных отзывов.

Дульдурга: «Совсем совесть потеряли, почтальоны и в снег, и в дождь, и в жару работают, ходят пешком, а труд их не ценят. Тем более собак очень много стало бездомных и просто страшно пешком ходить».

Борзя: «В Борзе все уволились. К чему идём?» Улёты: «В Улётах то же самое, ужас, какой-то – платить не хотят, а ремонты недешёвые делают».

Выводы, как говорится, каждый сделает сам.

СПРАШИВАЛИ – ОТВЕЧАЕМ

Как установить электрокотёл в доме?

В редакцию краевой газеты земля поступил вопрос от читателя, жителя г. Нерчинск Домашенкина Анатолия Ивановича. «Хочу в частный дом для отопления установить электрокотёл. Обратился в местную ресурснабжающую организацию. А меня попросили предоставить справку от БТИ. Зачем?»

Мы направили официальный запрос в краевое мин-ЖКХ. Отвечает Алексей Головкин, министр жилищно-коммунального хозяйства,

энергетики, цифровизации и связи Забайкальского края:

«В ответ на обращение читателя крестьянской газеты «Земля» Домашенкина Ана-

толия Ивановича по вопросу установки электрокотла сообщаяю.

Для получения пятнадцатипроцентной скидки на тариф за электроэнергию при переводе частного домовладения на электроотопление, одним из существенных факторов является внесение изменений в техпаспорт индивидуального жилого строения, т.е. в техническом

паспорте должна быть отражена установка нового отопительного оборудования, что в свою очередь является основанием для предоставления гарантирующим поставщиком электроснабжения (АО «Читаэнергообл») указанной выше скидки.

Также сообщаем, что для получения скидки, необходимо обеспечить установку дополнительного прибора



учёта электроэнергии (отдельного счётчика на электрокотел), показания которого

будут учитываться при расчёте оплаты за потреблённую электроэнергию».

ТЕЛЕМАНИЯ

Программа телепередач
с 7 по 13 августа

Для нас, мальчишек СССР, этот месяц остаётся на вершине киноолимпа. Для тех, кому ныне далеко за 60, он молодой парень, лихо размахивающий шпагой. Для пацанов «за полтинник» – крутой полицейский комиссар, детектив-одиночка или хитроумный пройдоха-кинокаскадёр, или даже оболганный, подставленный, но честный военный, брошенный своим правительством. Прекрасная половина зрительской армии видит в нём абсолютное подтверждение аксиомы, что внешность для мужчины (когда морщины и лоб – «стиральной доской», немаленький нос с непрямой «траекторией», повышенной губастости рот...) – ну, в общем, не главное. А главное, что он дьявольски обаятелен, галантен, благороден, романтичен, где-то безрассуден, с юмором и говорит по-французски. Нынче весной королю европейского кинематографа исполнилось 90!

Да-да, весёлому разбойнику Картушу из одноимённой ленты, комиссару Летье из «Страха над городом», охотнику за преступниками из «Частного детектива», каскадёру Мишелю Гоше из «Чудовища», комиссару Стану Боровцу из «Кто есть кто», авантюристу-юмористу Дюпре из «Игры в четыре руки» и майору Жослену Бомону из «Профессионала»... именно исполнилось, а не исполнилось бы. Ибо благодаря магии кино он всегда с нами, зрителями. И сегодня в «Телемании» – неугасимая звезда и один из вечных королей европейского кинематографа, называемый французами... Бельбель.

Почему Бельбель?

Именно так множество соотечественников называло нашего героя. Прозвище Бельбель (с ударением, совершенно естественно по-гальски, на втором слоге) образовывалось от слова «bebe», то есть «дитя», «малыш», и первого слога фамилии Бельмондо («бель» можно перевести как «прекрасный»). Получается что-то вроде «прекрасного ребёнка», одним словом – баловня. Но к Бельбелю мы ещё вернёмся, а пока...

Родился

Дело было в аристократическом местечке Нейи-сюр-Сен, что всего в 7 милях от славного города Парижа, на берегу Сены. На дворе стоял обычный весенний солнечный денёк, а на календаре было 9 апреля мирного 1933 года.

Известный парижский скульптор, профессор Высшей национальной школы искусств, этнический француз по имени Поль Бельмондо, родом из колониального Алжира, выбившийся в люди из семьи бедных ремесленников, радостно поднял бокал солнечного, душистого и игристого, отмечая рождение первенца. А мамочка – Сара Мадлен Рено-Ришар, художница по профессии – тем временем пы-

талась справиться с орущим мальчишкой и покормить его.

«Ангелочек»

Это потом Жан-Поль стал кривовато-носатым, толсто-губастым и т.д. А тогда мальчик был ангелочком. Внешне, по крайней мере.



Парнишка был так хорош, что отец заставил его позировать, а шестилетнему Жан-Поллю хотелось носиться по улице, изображать мускетёров, фехтовать палками-шпагами, и, чего уж там, всласть похулиганить и подраться. Но Бельмондо-старший был трудолюбив и упорен (эти качества передались и сыну), и, в конце концов, работа получилась такой удачной (см. фото), что бюст сына стал основой многочисленных красивейших фигур амурчиков, которые и по сей день украшают целый ряд фонтанов Парижа.

Хулиганский элемент

Воспитанием Жан-Поля больше занималась мама, поскольку отец был постоянно занят. Сара Мадлен пыталась влиять на бунтарский характер сынишки, но у мягкой по характеру женщины это не очень получалось. Жан-Поль, мягко говоря, не слишком-то радовал родителей успехами в школе, из которой он не единожды, хоть и на время, вылетал за хулиганские шутки. Этому способствовали многочисленные кулачные потасовки во дворе школы и на улице, в одной из которых, кстати, он получил первое изменение

Жан-Поль Бельмондо



своего, в будущем такого знаменитого носа.

Было у парня и увлечение, где можно было выпустить необузданную энергию, – футбол. Но кипучая натура внесла в спортивные интересы свои коррективы, и к 15 годам футбол сменился на бокс.

Актёр или пастух?

Удивительно, но при всём при этом Жан-Поль чувствовал странную тягу к... актёрству. И у подростка это получалось. Особенно после того, когда он попробовал веселить и развлекать публику на ярмарке в одном из городков в горах Оверни, куда парень был отправлен во время летних каникул для поправки здоровья (врачи у него нашли начальную стадию туберкулёза). Болезнь полностью «сдалась», а Жан-Поль не сдался по поводу мысли заделаться когда-нибудь актёром. Хотя бы из принципа.

На это решение также повлияло воспоминание о своём первом прослушивании в «Комеди Франзес» (Французском театре), где подростком он читал басню Лафонтена «Финансист и сапожник». Читал, да так «удачно» при этом изображал сюжет в лицах и жестах, что известный актёр Андре Брюно сказал его папе: «Ну, это просто кошмар какой-то! Кажется, ваш сын говорил о карьере пастуха? Туда ему и дорога. Возможно, в степной глуши у него получится рассмешить животных или насекомых».

Чемпион, «скульптор» и Мельпомена

Ладно. С театром он отложил «на потом» и, кое-как окончив школу, попытался,

как отец, стать скульптором. Но видно, на сыне природа решила явно отдохнуть.

К этому времени неугомонной, энергичной и хулиганствующей натурой Жан-Поля окончательно завладел бокс (что весьма пригодило впоследствии, когда Бельмондо в ролях крутых парней или суровых служителей закона приходилось орудовать кулаками, круша тела негодяев). Да так завладел, что завоевавший звание чемпиона Парижа по боксу в полусреднем весе в 19 лет Жан-Поль всерьёз начал подумывать о профессиональной спортивной карьере.



Однако тяга к Мельпомене всё же перетянула. Жан-Поль повернул свой ещё раз «подправленный» в многочисленных боях на ринге нос в сторону Национальной консерватории драматического искусства – одного из самых престижных театральных училищ Франции.

Первый раз не поступил. Второй – тоже... Но Бельмондо был ещё и на редкость упрямым и, в конце концов, был вознаграждён. Ура! Поступил! В 21 год.

Учёба, правда, давалась ему с трудом. Во-первых, он явно не слишком дружил с дисциплиной, прогуливал лекции. Во-вторых, любил устраивать потасовки. В третьих, с педагогами он почти всегда конфликтовал. А те, хотя и признавали некоторый актёрский дар у студента, но, ког-

да дело касалось его внешних данных, преподаватели сулили полный провал. Один из них вообще заявил молодому Бельмондо: «Не могу представить, как ты со своей рожей будешь обнимать на сцене женщину! Зрители же со смеху будут кататься!»

Это окончательно взбесило Жан-Поля и, не стесняясь в крепких галльских выражениях, он бросил первый курс и... завербовался в армию. Назло всем и вся.

Армия-нос-спектакль-армия...

В армии, как ни странно, энергичному Бельмондо было какое-то время душевно полегче, пока однажды он не умудрился заснуть в карауле. «Соратники» задали ему трёпку, где снова сломали многострадальный нос.

Оставив армию, Бельмондо умудрился поступить в то же театральное учебное заведение. И вновь по тем же причинам с ещё большим скандалом бросил его и опять в ушёл в армию.

И снова всё повторилось! Вернувшись в третий раз в родную альма-матер, он всё-таки окончил учёбу. Выпускной спектакль по существу провалился – педагоги поставили не слишком высокий балл. Ещё бы – сюжет постановки высмеивал консерваторию! А вот многочисленная публика была в восторге и в прямом смысле носила Жан-Поля на сцене на руках.

О том, чтобы попасть в труппу одного из самых знаменитых и престижных театров страны «Комеди Франзес», можно было уже и не мечтать – туда брали только отличников. Жан-Полю было от чего разозлиться. Некоторое время он перебивался антрепризами в небольших театрах Парижа и других городах страны, пока опять не угодил в... армию.

Воин, «псих», насмешник и... кино

Всё повторялось. Божий промысел?.. А с ноября 1954-го Франция воевала с Алжиром, пытавшимся вырваться из-под её колониального ига. В 1958 году 25-летний Бельмондо был призван



и отправился воевать в пехоту. Был ранен в ногу. Хитроумный Жан-Поль прикинул, чем может обернуться для него эта колониальная война и «закосил» – дьявольски убедительно изобразил перед медкомиссией помешанного (невольно вспоминается одна из сцен комедии «Чудовище», что шла с большим успехом летом 1980-го в СССР – см. фото). Медкомиссия долго колебалась: «Вы либо совершенно сумасшедший, либо отъявленный плут. В том и другом случае вы нам не нужны. Катитесь отсюда к...»

Новоявленного «психа» комиссовали.

Вернувшись во Францию, в театр, откуда он был призван в армию, Бельмондо умудрился провалить постановку спектакля «Медея», где представлял гонца, приносящего трагическую весть. Зал замер в порыве жалости, а гонец вдруг как давай... хототать. Да так заразительно, что зал не выдержал и... грохнул от смеха.

Что же касается кино, то перед объективом кинокамеры Бельмондо впервые появился...

Впрочем, об этом – в следующей «Телемании».

Сергей БАЛАХНИН,
иллюстрации автора



Хозяйке на заметку

Пуховик да шуба, чтобы не дать дуба

Выбираем одежду для зимы и забайкальских морозов

– Какая толщина утеплителя в этой вещи?

– Графитовая фибра, очень тёплая.

– ?

Если ваш диалог с продавцом похож на этот, срочно ищите другой магазин. Ведь ваша цель – купить действительно красивую и тёплую верхнюю зимнюю одежду, которая прослужит вам несколько сезонов. К сожалению, по ту сторону прилавка зачастую главную роль играет маркетинг: продать вам вещь поскорее и забыть о вас, покупателе. А уж как вы будете ходить в непонятного качества и назначения обнове в наши тридцатиградусные морозы – наденете 3 пушистые толстовки или отморозите почки – ваши проблемы.

Сегодня в магазинах нашей необъятной страны продаётся несметное количество зимней одежды. И вот парадокс: выбрать действительно тёплую верхнюю вещь на сибирско-дальневосточные морозы при всём изобилии очень сложно. Но возможно, если знать несколько секретов.

Ценный мех

По рейтингу самой тёплой верхней одежды, натуральные шубы, как ни крути, а всё же в лидерах. Уж и эксперименты проводили, в какой одежде человек замерзает быстрее, и исследования. Автора этих строк сейчас закидают тапками защитники животных, но да, естественный мех, придуманный самой природой, греет лучше всего. Ну и не собираемся мы носить его ради хвастовства и удовольствия, нам лишь бы тёпленько было. По улицам ходить, чтоб забайкальский хиус не продувал, да чтоб не застудить свой организм, когда дожидаетесь троллейбуса или маршрутку. И вот тут меня опять остановят скептики, мол, дамы и господа, способные купить шубу или натуральную дублёнку за 100–200 тыс. рублей, могут себе машину позволить или личного водителя. Да, именно столько сейчас стоит пушистое золото, как иногда называют натуральный мех.

Чья же шубка греет лучше? Мех песца признан самым тёплым и практичным. Зверёк этот способен переносить даже самые суровые морозы, до –60 градусов. Именно благодаря длинному меху шубы, пошитые из песца, очень тё-

плые. Кроме того, этот мех мягкий, смотрится изысканно. В особенности это касается меха голубого песца.

Итак, самые тёплые и мягкие шубы шьются из меха лисы, соболя и песца, сообщает портал «Моя шубка». Что касается стриженного меха, то он не обладает теплозащитными свойствами и не согреет в морозы. Шубы, пошитые из цельного меха, – самые тёплые, чего не скажешь о шубах, пошитых из кусочков меха. Считается, что мех самцов животных намного теплее, чем мех самок того же вида.

Впрочем, купить шубу в наших краях можно и дешевле, например, на распродажах. Не стоит отказываться и от искусственного меха, в мире сейчас это самый тренд, по внешнему виду и теплоизоляции он, может, лишь немного уступает натуральному. Иногда шубы могут утеплять подкладом из искусственного материала. Хотя в дублёнке, хоть в шубе мех должен быть равномерным, не сыплющимся, расправляющимся при сжатии и сгибе.

Его величество пуховик

Давно прошли те времена, когда мы выбирали этот вид одежды по соотношению 80% пух и 20% перо. В некоторых, самых тёплых экземплярах, было до 90% пуха. Скажу по опыту, что для забайкальской зимы годится пуховик с 70-процентным содержанием пуха. А почему же славные времена пуховиков из пуха прошли? Да потому что эти натуральные материалы вытеснены искусственными – биопухом, холлофайбером. Отчасти это сделано ради бережения природы, поскольку наполнители для пуховиков делаются из одёжки птиц...

На что же обратить внимание, выбирая пуховик?

В первую очередь, на толщину наполнителя или искусственного пуха. Лучше всего, при нашей зиме, если слой утеплителя будет 300–400 граммов на квадратный метр. Такая вещь выдерживает тридцатиградусные морозы. Вспомните диалог из начала статьи? Всегда интересуйтесь, какой

слой утеплителя, это даже маркетплейсы, вроде «Вайлдберриз» и «Озон», пишут. Но и в обычном магазине невозможно только наощупь понять,



В магазинах есть пуховики на любой фасон и возраст, а вот тепло ли в них сибиряку и дальневосточнику?

годится ли одёжка для мороза. Продавцы просто обязаны понимать эти прописные истины. Они должны как «Отче наш» знать: вот эта вещь подойдёт на межсезонье, позднюю осень и раннюю весну, а вот эта – отличный выбор для забайкальской зимы.

Вообще, любой пуховик или подклад в пуховике должен быть простёган, так утеплитель не собьётся в одно место при носке и стирке. Прощупайте вещь, в районе швов у качественного изделия тоже есть утеплитель. У зимних моделей секторы с утеплителем находятся внахлест друг с другом, это легко проверить наощупь: всё полотно пуховика объёмное и плотное, легко расправляется при сжатии, нет тонких, «худых участков». Такой пошив исключит возникновение «мостиков холода», через которые тепло вашего тела будет улетучиваться на улицу. Как-то раз мне попался в руки пуховик, в отдельных частях которого, там, где швы, не было утеплителя от слова совсем! Легко понять, что теплоизолирующие свойства данного пуховика – как у летней ветровки, задубеть можно на раз!

Фасон – не сильно приталенный, но и не кардинально свободный. В первом случае вам будет тесно в свитере, на-

детом для походов, скажем, в лес, а во втором случае ветер будет продувать.

Количество тоже важно

Портал «Тканей.ру» советует запомнить такую градацию по материалам и толщине:

- синтепон. Для зимы подходят изделия, в которых плотность внутреннего материала составляет от 150 до 400 г/м². Утеплитель 200 г/м² рассчитан на значительную минусовую температуру. 50, 80, 100 г/м² и другие варианты предназначены для весны и осени;
- холлофайбер. С наступлением холодов носят одежду с достаточно плотным утеплителем этого типа. Оптимальная толщина такого материала для зимних изделий составляет 300 г/м²;
- силикон. Если зима тёплая, подойдёт вариант 150 г/м². В морозный сезон надёжно согревают куртки и пальто, в которых плотность силиконового наполнителя равна 200–300 г/м²;
- шелтер. Волокно не имеет лишнего объёма, но при этом способно отлично согревать в минусовые температуры. До –10 градусов используют вещи, утепленные шелтером 100 г/м². С наступ-

лением более холодной погоды актуален наполнитель плотнее – 150, 200 г/м²;

- изософт. В период ранней зимы комфортным станет материал с показателем 160 г/м². Для того, чтобы не замёрзнуть в условиях отечественных морозов, выбирают наполнитель вдвое толще;

- тинсулейт. Пуховики, содержащие этот наполнитель плотностью 280 г/м², без проблем выдерживают –30 и более градусов. Остальные разновидности, например, 120, 140 г/м², используются для пошива спецодежды, демисезонных вещей;

- слимтекс. Проникновению холодного воздуха надёжно препятствует слимтекс S-200. Он широко применяется при пошиве курток, пальто, комбинезонов, остальных моделей для взрослых и детей.

Ну а что же касательно биопуха?

100 г/м²: изделия хорошо согревают при температурах от –5 до –10 °С. Такой слой биопуха применяется для утепления демисезонной одежды;

150 г/м²: толщина рассчитана на холода от –15 до –20 °С. Набивка рекомендована для повседневных зимних вещей;

200 г/м²: для морозов –20 ... –25 °С;

400 г/м²: выдерживает до –35 °С. Применяется для пошива спецодежды и обмундирования.

Стирают все модели пуховиков с утеплителями при невысокой температуре воды (в пределах 30–40 градусов), с минимальным количеством оборотов. Отжим бережный. Для сушки куртки, пуховики и прочие варианты зимней одежды развешивают на плечиках. В ходе сушки вещь несколько раз перетряхивают и разминают, чтобы равномерно распределить наполнитель внутри изделия.

Жар костей не ломит

По опыту скажу, что любая зимняя вещь должна быть с капюшоном, если вы не пере-

двигаетесь по улице исключительно в авто. Ветер забайкальский порой дует так, что пробирает до костей. Капюшон отлично помогает защитить затылок и щёки от хиуса.

Следующая важная вещь – шапка. В нашем городе мне порой часто доводилось видеть «холодостойких» молодых личностей без шапки, немодно шмыгающих красным носом. Утеплять голову – не прихоть мам с бабушками и не признак старости, а вполне разумное требование, согласно законам физики. Голова – центр управления всеми процессами в организме, потому что там находятся мозги. Застудишь голову – есть риск стремительно заболеть... Не лишним будет принцип многослойности. В случае, когда ваша одежда не слишком тёплая, сильно выручают худы с капюшоном или свитер.

Ну и, наконец, варежки и тёплые носки. Организм замёрзнет в два счёта, если ты забыл перчатки или рукавички в –30. Вообще, утепляясь на зиму, есть смысл руководствоваться старой доброй русской поговоркой «Жар костей не ломит».

... Тем временем, российские форумы и интернет-порталы полны гневных отзывов: «Купила пуховик, а в нём холодно в –4, в осенней куртке и то теплее». И всё это на фоне разнообразия зимней одежды и пуховиков, в частности. Хотя, по наблюдениям, ассортимент этот однотипный, рассчитанный на тёплую зиму Европы или Китая. Максимум для подобной одежды – московская зима. И как же не хватает бюджетной и качественной одежды для жителей Дальнего Востока и Сибири!

Некоторые торговые дельцы пеняют на персональную терморегуляцию каждого клиента: «Всё зависит от того, как вы чувствуете холод». К сожалению, подобные, не подкреплённые ни наукой, ни стандартами швейной индустрии аргументы доводилось слышать и автору этих строк.

Так и хочется крикнуть: «Товарищи, хватить напускать туману! В –20 в плохо сшитом пуховике или куртке без утеплителя замёрзнут даже самые стойкие. Температура –20 и –30 – это объективно холодно для всех теплокровных существ, к которым относится и человек!»

Ну, а покупателям хочется ещё раз хочется пожелать удачных приобретений и знающих продавцов. Не стесняйтесь задавать вопросы, выбирать и сомневаться, ведь зимняя одежда – вещь, которая покупается не на один сезон.

Виолетта ВДОВЯК,
фото с сайта tkaney.ru